P¥iklady hmotnostni zlomek — spolecna hodina

Vypocitejte hmotnost jednoho atomu jodu, pokud vite, Ze relativni atomova hmotnost jodu je

126,90.
Postup:

1.
2.

3.

[2.1073x10% kg]

Plati, Zze Ar(l) = m(l)/mu

Ze zlomku se vyjadti se hmotnost jodu

M(I) = Ar(l) x mu

m(l) = 126,90 x 1,6606x10?7 kg = 2.1073x10% kg

Kolik gramt vody bude nutno pouzit na pfFipravu roztoku chloridu nikelnatého z 50 g NiCl,.6H.0, ma-
li byt hmotnostni zlomek chloridu nikelnatého v pfipraveném roztoku 0,07. [340 g]

Postup:

1.

Vyjadri se hmotnostni zlomek NiCl,

w(NiCl3) = m(NiCl) / (m(NiCl,.6H,0) + m(H,0))

Ze zlomku se vyjadii hmotnost vody, kterou mame spocitat

m(H,0) = (m(NiCl,) / (w(NiCl,)) - m(NiCl,.6H,0)

Spocitd se hmotnost NiCl,, ktery je obsazen v NiCl,.6H,0 a jelikoz Ize v periodické tabulce
dohledat relativni atomové hmotnosti jednotlivych prvkd, tak zaroven plati, Ze zname
hmotnostni poméry jednotlivych atom( v pfislusné molekule, a tedy Ize vyjadrit
m(NiCly) = (M(NiCl) / M(NiCl,.6H,0)) x m(NiCl,.6H,0)

m(H20) = (((129,6 / 237,7) x 50 g)/0,07) -50 g =339,8 g

Jaké je hmotnostni procento (w/w) FeCl; v roztoku, ktery vznikl z 888,4 g 10,12% (w/w) roztoku FeCls,
bylo-li k nému pfidano 41,1 g FeCl;.6H.0? [12,33 %]

Postup:

1.

Vyjadfi se a nasledné spocitd hmotnost Cistého FeCl; obsazeného v FeCls.6H,0 a jelikoz Ize
v periodické tabulce dohledat relativni atomové hmotnosti jednotlivych prvkd, tak zaroven
plati, Ze zname hmotnostni poméry jednotlivych atoma v prislusné molekule

ml(FeCIg) = (Mr(FEC|3) / M,(FeCI3.6H20)) X m1(FeCI3.6H20)

ma(FeCls) = (162,2 /270,3) x41,1g=24,7g

Vyjadti se a nasledné spocita hmotnost Cistého FeCl; v 10,12% roztoku

ma(FeCls) = my(roztok FeCls) x w,(roztok FeCls)

m;(FeCl;) = 888,4 gx 0,1012=89,91 g

Vyjadfi se a nasledné spocitd hmotnostni zlomek FeCls vznikly smisenim roztoku a pevného
hexahydratu

w/w1., (FeCls) = (m1(FeCls) + my(FeCls)) / (m1(FeCls.6H,0) + my(roztok FeCls))

w/W1. (FeCls) = ((24,7g+89,91g) / (888,4g+41,1g)) x100% =12,33 %



Vypocitejte mnozstvi CuSO4.5H,0 a mnoiZstvi vody potiebné k pripravé 207 g 34% roztoku siranu
médnatého. [97,0 g]

Postup:

1. Vyjadrfi se a spocita hmotnost CuSQO, v jeho roztoku
m(CuS04) = w(roztok CuS0O.) x m(roztok CuSOa)
m(CuS0,) =0,34x207g=70,4¢
2. Vyjadfti se a nasledné spocita hmotnost CuSQO4.5H,0 a jelikoz Ize v periodické tabulce dohledat
relativni atomové hmotnosti jednotlivych prvkd, tak zaroven plati, Ze zndme hmotnostni
pomeéry jednotlivych atoma v prislusné molekule
m(CuS04.5H,0) = (M(CuS04.5H,0) / M(CuS0O4)) x m(CuSO,)
m(CuS04.5H,0) = (249,6 / 159,6) x 70,4 g=110g
3. Vyjadfri se a spocita hmotnost vody
m(H,0) = m(roztok CuSO4) - m(H,0)
m(H,0) =207g-110g=97,0g

.....

hmotnostni zlomek vody 0,84? [160 g]
Postup:

1. Vyjadfise a spocita hmotnostni zlomek Na,SOs; v roztoku
w(roztok Na,S0s) = 1 - w(H,0)
w(roztok Na,S0Os3) = 1-0,84=0,16
2. Vyjadti se a spocitd hmotnost Na,SOs v jeho roztoku
m(Na»S0s) = w(roztok Na;S0s3) x m(roztok Na,SOs)
m(Na»S03) =0,84 x500g=80,0¢g
3. Vyjadri se a nasledné spocitda hmotnost Na,S03.7H,0 a jelikoZ Ize v periodické tabulce
dohledat relativni atomové hmotnosti jednotlivych prvk(, tak zaroven plati, ze zname
hmotnostni poméry jednotlivych atom( v prislusné molekule
m(Na,S03.7H,0) = (M{(Na,S03.7H,0) / M(Na,S0s)) x m(Na,SOs)
m(NazS0s.7H,0) = (252 / 126) x80,0g=160 g

Vypocitejte, jak dlouho by trvala reakce 0,6171 moll vodiku s 0,6171 moly chloru, kdyby kazdou
sekundu vznikly 2 molekuly HCI. [3,7162x10% s]

Postup:

4. Vyjadfi se rovnice reakce
H; + Cl; =2 HCI
Plati, Ze za 1s se pfeméni jedna molekula chloru a vodiku, je tedy nutné spocitat, kolik je
molekul v zadaném latkovém mnozstvi
5. Vyjadri se a spocita pocet molekul
N (Hz/Clz) =n (Hz/Clz) X NA
N (H2/Cl;) =0,6171 mol x 6,022x10% = 3,7162 x10%
6. Pokud se pocet molekul vynasobi ¢asem, vyjde Cas, ktery je nutny k tvorbé daného latkového
mnozstvi
Treakce = N(H,/Cl,)/t(vznik 2HCI) = 3,7162 x10%3 x 1s = 3,7162 x10%s



Kolik gramti H,S0,4 obsahuje 565 cm? 54% roztok kyseliny sirové (p = 1,3384 g/cm3). [408,35 g]
Postup:

1. Vyjadfi se a spocita hmotnost roztoku kyseliny sirové
m(roztok H,S0,) = p(roztok H,S04) x V(roztok H,SO4)
m(roztok H,SO4) =565 cm3x 1,3384 g/cm3=756,2 g
2. Vyjadfi se a spocita hmotnost Cisté kyseliny sirové v jejim roztoku
m(H,S0,) = w(roztok H,S04) x m(roztok H,SO4)
m(H,S04) =756,2 gx0,54=408,35¢g

P¥iklady objemovy zlomek — spole¢na hodina

80 cm? methanolu bylo doplnéno vodo na celkovy objem 1000 cm?3. Jaka je koncentrace roztoku
vyjadiena v objemovych procentech? [8 %]

Postup:

1. Vyjadfi se a spocita objemové procento Cistého methanolu v jeho roztoku
@(MeOH) = V(MeOH) / V(roztok MeOH)
¢(MeOH) =80 cm?/ 1000 cm® x 100 % = 8 %

K 500 cm? roztoku methanolu o koncentraci 29 % obj. (p = 0,9607 g/cm?) bylo pfidano 400 g vody.
Vyjadrete koncentraci pfipravovaného roztoku ve hmotnostnich procentech, vite-li, Ze pmethanolu
=0,7917 g/cm?3. [13,04 %]

Postup:

3. Vyjadfri se a spocitd objem cCistého methanolu
V(MeOH) = ¢(roztok MeOH) x V(roztok MeOH)
V(MeOH) =500 cm?® x 0,29 = 145 cm?

4. Vyjadri se a spocitd hmotnost Cistého methanolu
m(MeOH) = p(roztok MeOH) x V(roztok MeOH)
V(MeOH) = 145 cm3 x 0,7917 g/cm?® = 114,8 cm3

5. Vyjadfri se a spocitd hmotnost roztoku methanolu
m;(roztok MeOH) = V(roztok MeOH) x p(MeOH)
m;(roztok MeOH) = 500 cm? x 0,9607 g/cm* = 480,35 g

6. Vyjadri se a spocitd hmotnostni zlomek methanolu v roztoku
w(MeOH) = m(MeOH) / (m(roztok MeOH) + m(H,0))
w(MeOH) = 114,8 g / (480,35 g + 400 g) = 13,04 %

Bylo smichano 400 cm® methanolu o koncentraci 18,38 % obj. (p = 0,9483 g/cm?3) s 500 cm? roztoku
obsahujiciho 57,71 % obj. této latky (p = 0,9156 g/cm3). Jaka je vysledna koncentrace roztoku ve
hmotnostnich procentech? pmethanols = 0,7917 g/cm3. [34,24 %)

Postup:

1. Vyjadfi se a spocitda hmotnost roztokdi methanolu
my/>(roztok MeOH) = p(roztok MeOH) x V15(roztok MeOH)
mi(roztok MeOH) =400 cm?x 0,9483 g/cm®=379,32 g
my(roztok MeOH) =500 cm?x 0,9156 g/cm®=457,8¢
2. \Vyjadfti se a spocitdji objemy cistého methanolu v roztocich methanolu



V1/2(MeOH) = @i2(roztok MeOH) x Vy/,(roztok MeOH)
Vi(MeOH) = 400 cm3 x 0,1838 = 73,52 cm?®
V,(MeOH) = 500 cm3 x 0,5771 = 288,55 cm?

3. Vyjadfri se a spocitd hmotnost Cistého methanolu z objem ¢istého methanolu
m1/2(MeOH) = V12(MeOH) x p(MeOH)
mi(MeOH) = 73,52 cm3x 0,7917 g/cm®=58,21 g
m(MeOH) = 288,55 cm® x 0,7917 g/cm3=228,45 g

4. Vyjadfi se a spocita hmotnostni zlomek Cistého methanolu po smichani
W12(MeOH) = (m1(MeOH) + my(MeOH)) / (m1(roztok MeOH) + m(roztok MeOH))
wi2(MeOH) = (228,45 g+ 58,21 g) /(379,32g+457,88)=34,24%

Roztok ethanolu o koncentraci 12,44 % obj. ma hustotu 0,9818 g/cm3. Vypodcitejte, jaka je molarni
koncentrace tohoto roztoku, vite-li, Ze hustota absolutniho ethanolu je 0,7893 g/cm?3. [2,13 M]

Postup:

1. Vyjadfi se molarni koncentrace ethanolu v roztoku
c(roztok EtOH) = n(EtOH) / V(roztok EtOH)
2. Vyjadfi se latkové mnozstvi ethanolu
n(EtOH) = m(EtOH)/M(EtOH)
3. Vyjadri se hmotnost Cistého methanolu v roztoku
m(EtOH) = V(EtOH) x p(EtOH)
4. Vyjadfi se objem Cistého ethanolu
V(EtOH) = V(roztok EtOH) x ¢(roztok EtOH)
5. Je zndma hustota EtOH a jeho zlomek v roztoku, déle je nutné spocitat molarni hmotnost
ethanolu
M (EtOH)=A(2C)+ A (6 H) + A (O)
M (EtOH) = 2x12 g/mol + 6x1,008 g/mol + 16 g/mol = 46,07 g/mol
6. Koncentraci roztoku ethanolu vyjadfime nasledovné
c(EtOH) = (p(roztok EtOH) x p(EtOH) x V(roztok EtOH)) / (V(roztok EtOH) x M(EtOH))
Objemy se vykrati a Ize dosadit
c(EtOH) =(0,1244 x0.7893 g/cm3) / 46 g/mol = 0,00213 mol/cm3= 2,13 mol/dm?3

Kolik gramti CHsCl se musi vypafit, aby za normalnich podminek vzniklo 23,75 | plynu. [52,43 g]
Postup:

1. Vyjadfi se a spocita latkové mnozstvi plynu
n(CHsCl) = V(CHsCl) / Vi
n(CHsCl) = 23,751/ 22,41 |/mol = 1,060 mol
2. \Vyjadfti se a spocitad hmotnost plynu
m(CH3Cl) = n(CHsCl) x M(CHsCl)
m(CHsCl) = 1,060 mol x 49,47 g/mol =52,43 g






